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LA GUERRE FROIDE (1947-1991) 
 

En 1945, les Etats-Unis et l’URSS sont les deux grands vainqueurs de la Seconde Guerre mondiale. Le 
monde retrouve enfin la paix et L’ONU (Organisation des nations unies) voit le jour le 26 juin 1945 à la 
conférence de San Francisco afin de maintenir la paix dans le monde et de développer la solidarité 
internationale.  

Qu’est-ce que la guerre froide ?  

 

I. Quelles sont les origines de la guerre froide ? 
 

Après la libération de l’Europe, les Américains sont inquiets des progrès du communisme en Europe 
centrale où le principe des élections libres n’est pas respecté alors que les Soviétiques redoutent la 
puissance militaire et nucléaire américaine dans leur sphère de domination. 

C’est pourquoi en 1947, le président Truman annonce que les EU aideront tous les pays de l’Europe 
de l’Ouest à résister au communisme en proposant une aide économique, le plan Marshall ; à la 
doctrine Truman de l’endiguement du communisme répond la doctrine Jdanov, les Soviétiques 
encouragent tous les mouvements révolutionnaires contre l’impérialisme américain. 

De ce fait, l’Europe et le monde sont divisés en deux blocs politique, militaire, économique, 
antagonistes et rivaux, séparés par un « rideau de fer ». 

 

 LE BLOC AMÉRICAIN 

 

LE BLOC SOVIETIQUE 

 

Doctrines politiques 

L’endiguement du 

communisme 

La lutte contre l’impérialisme 

américain 

 

Alliances militaires 

OTAN (Organisation du traité 

de l’Atlantique Nord (1949) 

Pacte de Varsovie 

 

Alliances économiques 

Le plan Marshall  Le CAEM (Conseil d’assistance 

économique mutuel) 

 

Conclusion : En 1947, le monde est divisé : il est bipolaire. 
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II. En quoi la guerre froide est-elle un nouveau type de conflit ? 
 

1. Les crises de Berlin 

 

a) Le blocus de Berlin (1948-1949) 

Berlin se trouve au cœur de la zone d’occupation soviétique. Pour protester contre cette situation, 
Staline ordonne le blocus de la ville en 1948. Berlin-Ouest est coupée du monde. Les Occidentaux 
répondent par un gigantesque pont aérien qui ravitaille la ville. Staline cède en 1949. La crise a pour 
conséquence la division de l’Allemagne en deux pays : la RFA (République fédérale allemande) et la 
RDA (République démocratique allemande).  

b) Le Mur de Berlin (1961) 

Après l’accalmie de la coexistence pacifique, une deuxième crise éclate en août 1961. Berlin-Ouest est 
le cadre d’un exode massif d’habitants de l’Est qui fuient le système communiste. Pour l’enrayer la 
RDA soutenue par l’URSS érige le mur de Berlin qui sépare la ville en deux. Pour marquer son soutien 
aux Berlinois, JF Kennedy se rend à Berlin en 1963 et constate l’échec du communisme (« Ich bin ein 
Berliner » ; « Je suis un Berlinois » ; « Je suis un défenseur de la liberté !), mais ne menace pas 
d’intervenir militairement.  

c) La chute du Mur de Berlin 

Le Mur qui devient un symbole de l’oppression communiste s’effondre en 1989, cela entraîne la 
réunification de l’Allemagne en 1990. Les crises de Berlin symbolisent la guerre froide, 
l’affrontement indirect entre les EU et l’URSS. 

 

2. De nouveaux affrontements 

 

Pour asseoir leur domination sur le monde et en devenir le modèle, la référence, les EU et l’URSS 

s’affrontent pour étendre leur zone d’influence dans tous les domaines : 

- Dans le domaine militaire lors de guerres périphériques (Corée, Cuba, Vietnam, 

Afghanistan) en se livrant à la course aux armements. 

- Dans le domaine scientifique avec la conquête de l’espace (Spoutnik : Gagarine, Neil 

Armstrong, l’homme sur la lune). 

- Dans le domaine culturel où ils utilisent la propagande dans tous les médias (cinéma, BD) 

et dans le sport (Jeux olympiques). 

 

Conclusion : La guerre froide est une nouvelle forme de conflit où les 2 Grands s’affrontent 

de manière indirecte. 
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III. Comment la guerre froide s’achève-t-elle ? 
 

L’arrivée au pouvoir de Gorbatchev en URSS en 1985 marque un tournant dans les relations 
Est/Ouest. Il engage une série de réformes (perestroïka et glasnost) visant à restructurer l’économie 
et à démocratiser son pays tout en menant une politique d’apaisement et de détente avec les EU de 
Reagan. 

Le vent de liberté soufflant à Moscou permet la chute du mur de Berlin en 1989 et favorise 
l’effondrement des régimes communistes des pays de l’Est (Havel en République tchèque et Walesa 
en Pologne). La fissure du bloc de l’Est se poursuit jusqu’à l’éclatement (l’implosion) de l’URSS en 
1991 et l’écroulement du système soviétique. 

 

Conclusion : La guerre froide s’achève par la chute du Mur de Berlin en 1989 qui a entrainé 
la dislocation du bloc soviétique et l’éclatement de l’URSS en 1991. C’est la fin d’un monde 
bipolaire où les EU deviennent par la suite l’unique superpuissance. 

 

La guerre froide est un conflit où les EU et l’URSS ne se risquent pas à 
s’affronter directement par crainte de déclencher une Troisième Guerre 
mondiale nucléaire les obligeant ainsi à négocier.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


